

# “五一”假期要来了 这份旅游指南请查收

新华社记者

“五一”假期即将来临,很多人选择外出旅游放松心情,但是假期出游难免带来交通出行人山人海,热门景点一票难求等问题,影响旅行体验。

记者采访了多地文旅部门、行业机构和多位旅行达人,为你奉上这份假期出游指南。

## ——出行难? 做好规划很重要

今年的“五一”假期旅游市场依然火热。飞猪发布的数据显示,今年“五一”假期国内游多项服务预订热度继续大幅超越2019年同期,人均预订量和人均预订金额双双提升。携程发布的《2024“五一”旅游趋势洞察报告》也显示,从当前预订情况看,今年“五一”旅游热度在去年高位基础上稳中有增。

我国“免签朋友圈”的扩大也带动了入境旅游热度上升。携程数据显示,“五一”假期入境游预订订单同比增长130%。境外游客喜欢去的国内目的地也正好是北京、上海、广州、成都、杭州、青岛、西安这样的热门旅游城市。

面对假期出游高峰,如何让旅行更顺畅舒心? 资深旅游博主认为做好规划很重要,确定目的地后尽早订票,这样既能抢到“早鸟价”,也为后续行程变化留出更改时间。

目前,铁路车票的预售期已调整为15天,开车前8天及以上退票免费。航空公司业内人士告诉记者,多家航空公司都采取了“阶梯费率”的退改签规则,不同舱位机票有不同的退改签要求和费用,如果是通过第三方旅行平台预订的机票,平台对于退改签也可能有自己的附加条件,在购票前都一定要了解清楚。

业内人士建议,可以利用一些地图App自带的功能,提前把当天要去的地方在地图上标注出来规划路线,避开交通限行区

域。利用一些景区的实时监测功能,错开人流高峰。

## ——人太多? 小众旅游值得一试

27岁的王守宁是个旅行达人,尤为擅长发现一些小众景点,在社交平台上拥有十几万粉丝。在他看来,相对小众的景点既能避开人流高峰还能感受到城市别样的美。

小众旅游景点,个性化的旅行方式正成为假期出游新宠。多地文旅部门也着力打造特色景点和活动,吸引游客关注。

内蒙古自治区呼和浩特市开通了一条限时赏花免费公交专线“开往春天的巴士”,线路途经多个文旅地标,游客们乘坐着精心装扮的公交车,不仅能欣赏满城怒放的榆叶梅,还能在任意站点上下车去景点参观。

浙江省衢州市常山县路里坑村借着县域旅游热的东风,将一些集体废弃资源“变废为宝”——猪圈和羊棚改造的艺术馆、羊棚改建的咖啡馆、石灰窑改造的营地,备受年轻游客喜爱。

“四五月正是胡柚花开的季节。我们抓住‘五一’客流高峰,策划了露营风筝生活节,让游客可以闻着花香快乐追风。”常山县辉埠镇路里矿坑营地负责人余家富说。

一些热门景区也着力开发新区域、新模式分散客流,改善游览体验。

长白山景区在天池、瀑布、温泉等必游景点之外,开拓了周边魔界风景区、老岭原始森林、仙人桥等新景点。甘肃武威市四家博物馆已开启“夜游模式”,每周四个时段延长开放时间,还设计了一系列与夜游相关的活动和主题展览。

业内专家建议,在寻找小众旅游目的地时,

要提高安全意识,一定要选择安全可靠、服务保障的景区景点,不能为了追求新奇贸然前往未经开发的“野景点”,将自己置于危险境地。

## ——不安全? 这些风险要注意

文化和旅游部26日发布消息,提醒游客增强汛期防范意识,密切关注目的地及沿途天气情况,在山区、河谷等区域游览时要警惕山体滑坡、落石、泥石流、山洪暴发等自然灾害带来的安全风险;不要乘坐未配备必要救生设备的观光游船,谨慎参与高风险旅游项目;警惕火灾风险。

对于出境游的旅客,中国驻泰国、斯里兰卡、荷兰等多国大使馆也发布提醒。

中国驻泰国大使馆建议游客提前购买境外旅游意外保险,参加水上项目务必严格按照指引提前穿戴好救生衣,熟悉相关设备使用方法、应急措施,警惕“低价游”,远离“黄赌毒”。

中国驻荷兰大使馆提醒游客妥善保管个人证件和财物。在机场、火车站、列车上和热门景区特别注意防盗防抢。

对于住宿、餐饮、购物中可能遇到的问题和纠纷,多位旅行达人建议,在网络平台预订旅游产品后可通过电话及时与商家确认,以防出现商家查询不到网络订单、商家与网络平台推诿扯皮等情况。购物时货比三家,留存好发票等消费凭证。

记者从市场监管总局了解到,各地市场监管部门已加强监测预警,密切关注旅游市场价格变动趋势,对旅游从业者开展提醒告诫。各级市场监管部门将畅通12315投诉举报平台,做好值班值守,加强与相关部门的协调配合,打通信息渠道,形成共建、共治、共享的旅游市场监管态势。(新华社北京4月27日电)

## 抓实抓细安全生产各项工作 确保人民群众平安祥和过节

(上接第一版)要建立健全对接机制,加大与应急、公安、交通、消防等部门的高效联动,优化站外多种交通方式衔接,切实提高车站内外旅客通行效率,提升突发情况应急处置能力,确保“五一”期间车辆运行平稳、旅客安全出行。

在天天高速滁州南收费站,许继伟一行走进监控室,现场查看重点路段车辆通行情况,并调取吴庄出入口路段监控进行分析研判。他指出,吴庄站是滁州境内高速出入口的重中之重,要根据宁洛高速(滁州段)改扩建情况进行再分析、再部署,采取有效措施应对车流高峰,保障“五一”期间道路通畅、安全。许继伟强调,高速公路及出入口通行效率、服务质量等体现城市治理水平,关乎城市文明形象。有关部门要周密部署、协同作战,进一步加强值班值守,制定应急预案,快速应急响应,确保高速公路安全畅通、出入口高效通行,并加大与城市道路的有效衔接,保障车辆高效有序通行。

立讯精密工业(滁州)有限公司因存在安全隐患被省安委会考核巡查通报,目前已经整改到位。许继伟一行走进生产车间,现场查看整改落实情况,听取安全防范责任措施落实情况介绍。他语重心长地说,安全生产是企业的“生命线”,必须摆在重中之重的位置,怎么强调都不为过。要压紧压实企业主体责任,把安全生产抓在日常、管在平常,严在经常,紧盯重点领域和关键环节,加大隐患排查和安全巡查力度,加强员工安全生产教育培训,坚决守住安全底线。

## 和美乡村入画来

(上接第一版)健全调解网络,延伸基层社会治理“触角”。目前,全市村级调委会1216个,乡镇(街道)调委会113个,乡镇(街道)和村(社区)调解组织实现全覆盖;各类行业专业性调解组织239个,实现“让专业的人干专业的事”。在全市开展“百姓评理说事点”建设,建成说事点1402个,化解纠纷4.01万件。

### 德治为魂 焕发文明乡村新气象

好人好事每次积10分,公益活动每次积10分,遵守村里红白喜事公约每次积200分,见义勇为每次积500分……在小岗村美德银行兑换点,记者看到货架上摆放着大米、洗发水、香皂等各类生活用品,村民凭美德积分即可兑换生活用品。

美德积分,“积”出了村民荣誉感,也“兑”来了乡风大文明。“美德银行”成立以来,先后为405户积分家庭兑换价值7.5万元的生活用品,全村累计减办各类宴席210余场次,减少餐饮浪费400余万元,减少人情支出900余万元。如今,“婚事新办、丧事简办、小事不办”在小岗村已蔚然成风。

小岗村连续12年开展“好婆婆”“好媳妇”“美

德少年”“文明新风户”评选表彰,累计表彰311户485人次。成立党员志愿者服务队、“大包子”带头人宣讲志愿服务队等6支志愿者服务队,志愿者总数达505人,每年开展志愿活动100余次。

从“面子”到“里子”,我市广大乡村实现了新变化。近年来,我市按照《滁州市贯彻落实〈关于进一步推进移风易俗建设文明乡风的指导意见〉实施方案》,进一步深化农村移风易俗工作,大力弘扬社会文明新风尚,引导广大人民群众更新思想观念,革除陈规陋习,建立勤俭节约、文明高尚的社会主义新农村生活方式,让移风易俗入眼入脑入心,推动形成“户户好家风、村村好民风、处处好乡风”的文明新气象。

依托新时代文明实践中心(所、站),我市不断拓宽服务半径,开展理论政策宣讲、文化文艺服务、关爱特殊群体等志愿服务活动,不断增强文明实践的吸引力、凝聚力和影响力。“春风化雨”的理论宣讲、传递温情的志愿服务、多姿多彩的文化活动如一颗颗新时代文明实践的“种子”,根植于皖东大地。

拂面文明风,入目皆新景。如今,穿行在滁州的乡村田头,和美新风扑面而来,幸福的笑容洋溢在百姓脸上……

## 一季度全国空气和水环境质量持续改善

新华社北京4月28日电(记者高敬)今年一季度,全国环境空气质量和水生态环境质量总体均持续改善。

生态环境部新闻发言人裴晓菲在28日举行的新闻发布会上介绍了这一情况。

他介绍,从环境空气质量状况来看,一季度,全国339个地级及以上城市PM2.5平均浓度为43微克/立方米,同比下降6.5%;空气质量优良天数比例为83.6%,同比上升3.5个百分点;重度及以上污染天数比例为2.4%,同比下

降0.9个百分点。

其中,京津冀及周边地区“2+36”城市、汾渭平原13个城市PM2.5平均浓度同比分别下降7.2%和16.7%,优良天数比例同比分别上升10.9%和13.1个百分点。但长三角地区31个城市PM2.5平均浓度同比上升12.8%,优良天数比例同比下降4.6个百分点。

从水生态环境质量状况来看,3641个国家地表水考核断面中,水质优良(I至Ⅲ类)断面比例为89.9%,同比上升0.8个百分点;劣V类

断面比例为0.7%,同比上升0.1个百分点。主要污染指标为化学需氧量、高锰酸盐指数和总磷。其中,长江、黄河等主要江河水质优良断面比例为91.5%,同比上升1.2个百分点;劣V类断面比例为0.5%,同比上升0.1个百分点。

数据同时显示,监测的201个重点湖库中,水质优良湖库比例82.1%,同比上升1.1个百分点;劣V类水质湖库比例4.5%,同比下降0.1个百分点。主要污染指标为总磷、化学需氧量和高锰酸盐指数。

滁州日报社

## 《滁州日报》

本报统一刊号: CN34-0012 代号: 25-14

## 办理证件遗失、企业注销、单位公告等

咨询热线

153 8500 9313 (微信同号)

地址: 滁州市会峰西路555号会峰大厦一楼滁州日报社广告中心



线上咨询微信